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Analizuje, szukam rozwiqgzan, dziatam f— J—
EIQ wiedza o spote- @ 45 minut
czenstwie

poziom nauczania i klasa

szkota podstawowa: klasy VII-VIII,
szkota ponadpodstawowa

krétki opis scenariusza

Analizujac film, uczniowie i uczennice poszukajg odpowiedzi na pytanie, co moga zagadnienie edukacji globalnej
zrobi¢, by poméc innym zrozumieé, na czym polega kryzys klimatyczny, i zachecic¢ * zmiana klimatu
ich do dziatania na rzecz ochrony klimatu. Dlaczego takie dziatania sg potrzebne?

Na to pytanie uczestnicy i uczestniczki zaje¢ znajda odpowiedz, analizujac wyniki
badania opinii publicznej na temat postaw ekologicznych Polek i Polakéw (2020 r.)
oraz raport z badania Swiadomosci mtodziezy i mtodych dorostych w Polsce na
temat zmiany klimatu (2020 r.).

pytanie kluczowe

Jakie dziatania najskuteczniej pomagaja uswiadomic innym potrzebe zmiany postaw
i sposobu zycia dla ratowania klimatu?

cele lekcji (w jezyku ucznia i uczennicy) zwiazek z podstawa programowa srodki dydaktyczne i materiaty
e poznasz i zinterpretujesz opinie Polek i Polakéw e szkota podstawowa: 1.4, X.5 o film Ucz sie, méw, dziataj, Centrum
na temat zmiany klimatu e szkota ponadpodstawowa: 1.4, 11.9 Edukacji Obywatelskiej, https:/bit.ly/

o sformutujesz wnioski z badan i okreslisz, na czym UczSieMowDziataj (5:50)

polega problem o IRy o ZMIANA KLIMATU. Raport z badania
o okreslisz mozliwo$¢ whasnego wptywu na rzecz e praca z filmem e pracaw grupach 2020, Ce‘ntrum Edukaql.oby\.rvatelsklej,
zapobiegania zmianie klimatu e analiza badan ht.tps://blt.ly/CEOBadan|eZm|ana-
opinii publicznej Klimatu
e Postawy ekologiczne. Badanie postaw
i opinii Polek i Polakéw. RAPORT 2020,
Blue Media, https:/bluemedia.pl/
storage/eco/raport_eko_10lite.pdf
o karteczki samoprzylepne
| Przebieg zajec
| nauczanie zdalne
] Mentimeter, Formularze Google,
Jamboard
‘ Wprowadzenie
1. Zapytaj uczniéw i uczennice, czy brali juz udziat w badaniu opinii @) 4 minuty

publicznej (np. ankiety, wywiady). Jezeli tak, zapytaj, na jaki temat.
Powiedz, ze teraz wezma udziat w takim badaniu. Rozdaj uczniom

i uczennicom ankiete (zatacznik nr 1) i popro$ o odpowiedz na zawarte
w niej pytania. W przypadku zaje¢ w formie zdalnej mozesz to zrobic,
wykorzystujgc Mentimeter lub Formularze Google.

2.  Zapowiedz, ze w trakcie lekcji mtodziez bedzie mogta poréwnac
swoje odpowiedzi z udzielonymi przez respondentéw i respondentki
badania internetowego przeprowadzonego w 2020 roku. Przedstaw
cele dzisiejszej lekcji, zapytaj uczennice i uczniéw, czy sa one dla nich
zrozumiate.
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Podziel uczniéw i uczennice na szes$¢ grup. Kazdej grupie daj do analizy
odpowiedzi respondentek i respondentéw na dwa pytania ankietowe
z badania Postawy ekologiczne. Badanie postaw i opinii Polek i Polakéw.
RAPORT 2020 (zatacznik nr 2) i jedno pytanie ankietowe z materiatu
ZMIANA KLIMATU. Raport z badania 2020 (zatacznik nr 3). W szkole
podstawowej nauczyciel/nauczycielka moze da¢ uczniom i uczennicom
do analizy tylko wykresy A. W przypadku zaje¢ w formie zdalnej
mtodziez pracuje w grupach w oddzielnych pokojach. Powiedz uczniom
i uczennicom zeby zwrdcili uwage na to:

jakie odpowiedzi sa najczesciej wybierane

jaki procent respondentéw i respondentek zgadza i nie zgadza sie

z tezami zawartymi w pytaniu

jaki procent respondentéw i respondentek nie zna odpowiedzi/

nie ma zdania

jakie odpowiedzi s3 najczesciej wybierane przez kobiety, a jakie

przez mezczyzn, jakich odpowiedzi udzielaja ludzie z réznych grup

wiekowych, mieszkancy miast i wsi (szkota ponadpodstawowa).

Przedstawiciele lub przedstawicielki grup prezentujg wnioski z analizy.
Nastepnie zapytaj uczniéw i uczennice, czy po analizie, ktorg przepro-
wadzili, potrafig odpowiedzie¢ na pytanie: Dlaczego dziatania na rzecz
powstrzymania zmiany klimatu sa potrzebne? Odpowiedz nie pojawia
sie wprost w wykorzystanych pytaniach ankietowych z raportow,

ale z nich wynika. Przyktadowe wnioski z analizy pytan i odpowiedzi
ankietowych, jakie powinny sie m.in. znalez¢ w wypowiedziach klasy,
znajdziesz w zataczniku nr 9. Podsumowujac wypowiedzi mtodziezy,
mozesz przeczytaé¢ wniosek ogdlny zamieszczony w zatgczniku.

Postawy ekologiczne. Badanie postaw i opinii Polek i Polakéw. RAPORT 2020
powstat w oparciu o badanie internetowe CAWI (ang. Computer-Assisted Web Interview
- wspomagany komputerowo wywiad przy pomocy strony WWW, technike zbierania
informacji w ilosciowych badaniach rynku i opinii publicznej, w ktérej respondent lub
respondentka sq proszeni o wypetnienie ankiety w formie elektronicznej) z wykorzysta-
niem internetowego panelu badawczego, zrealizowane przez agencjq badawczq Satisface.
Zrealizowano tqcznie 1090 wywiadow na reprezentatywnej probie ogélnopolskiej. Proba
byta reprezentatywna ze wzgledu na:

wiek: grupa mtodsza, grupa srednia, grupa starsza

ptec: kobieta/mezczyzna

wielko$¢ miejsca zamieszkania: wies, mate lub srednie miasto (do 99 tys. mieszkanek

i mieszkancéw), duze miasto (powyzej 100 tys. mieszkanek i mieszkancéw).
Szczegbtowy opis wynikéw raportu znajdziesz pod linkami w materiatach.

Poinformuj uczniéw i uczennice, ze teraz obejrza film Ucz sie, méw,
dziataj. Powiedz, zeby zwrécili uwage na cztery kroki ratowania naszej
planety przedstawione w filmie.

Zapytaj uczniéw i uczennice o refleksje po obejrzeniu filmu. Nastepnie
podziel ich losowo na cztery grupy odpowiadajace czterem krokom
zaprezentowanym w materiale. W tych grupach uczniowie i uczennice
przedyskutuja, jakich dziatan przedstawionych w filmie lub inspirowa-
nych obejrzanym filmem warto sie podja¢, ktére uwazajg za najbardziej
efektywne, a jednoczesnie mozliwe do zrealizowania przez nich.

Analizuje, szukam rozwiqgzan, dziatam

8 minut

4 minuty

6 minut

12 minut



Swoje propozycje zapisuja na karteczkach: jedno dziatanie - jedna
karteczka. 2| W przypadku zaje¢ w formie zdalnej klasa pracuje
w oddzielnych pokojach. Mozesz uzy¢ np. tablicy Jamboard.

Podsumowanie

7. Przedstawiciele i przedstawicielki grup prezentuja wyniki dyskusji @) 10 minut
- karteczki sa przyklejane do tablicy. Uczniowie i uczennice tworza
ranking propozycji dziatan, podchodzac do tablicy i stawiajac plus na
konkretnej karteczce. Podejmuja takze decyzje o ewentualnej realizacji
wybranych dziatan (indywidualnie lub w grupach). E=1 W przypadku
zajec online mozesz uzy¢ wirtualnej tablicy, np. Whiteboard.

Jezeli mtodziez zdecyduje sie dziataé, zaproponuj zatozenie klima-
tycznej redakcji szkolnej. Skorzystaj z Przewodnika po klimatycznych
redakcjach szkolnych Centrum Edukacji Obywatelskiej (https:/bit.ly/
PrzewodnikPoRedakcjach).

Praca domowa

Opracuj osobistg liste klimatycznych postanowien, ktére bedziesz realizowac w cia-
gu miesigca. Po tym czasie przygotuj podsumowanie, co sie udato, a co nie, zapro-
ponuj ewentualne zmiany. Mozesz do tego celu wykorzysta¢ Kalendarz wyzwan kli-
matycznych Centrum Edukacji Obywatelskiej (https:/globalna.ceo.org.pl/material/
kalendarz-wyzwan).

Propozycje kontynuacji tematyki zmiany klimatu

e Scenariusz W jaki sposéb kazdy i kazda z nas moze uczynic swiat Zachec innych nauczycieli i nauczycielki ze swojej szkoty do
lepszym miejscem dla wszystkich?, Centrum Edukacji Obywatel- realizacji tematyki zmiany klimatu:
skiej, https:/bit.ly/ CEOWJakiSposébKazdy.

e Scenariusz Droga do globalnego porozumienia na rzecz ochro- * Wyszukiwarka materiatéw poswieconych zmianie klimatu,
ny klimatu, Centrum Edukacji Obywatelskiej, https:/bit.ly/ Centrum Edukacji Obywatelskiej, https:/globalna.ceo.org.pl/
CEODrogaDoGlobalnegoPorozumienia. materialy.

polecane teksty i materiaty zrodta wykorzystane w tym scenariuszu

e Miniserwis Centrum Edukacji Obywatelskiej Klimat, o Film Ucz sie, méw, dziataj!, Centrum Edukacji Obywatelskiej, 2020,
https://globalna.ceo.org.pl/tematy/klimat. https:/bit.ly/UczSieMoéwDziataj.

e Portal Ziemia na Rozdrozu, https:/ziemianarozdrozu.pl. o ZMIANA KLIMATU. Raport z badania 2020, Centrum Edukacji

« Portal Nauka o Klimacie, https:/naukaoklimacie.pl. Obywatelskiej, 2020, https:/bit.ly/CEOBadanieZmianaKlimatu.

e Klimatyczne ABC, red. M. Budziszewska, A. Kardas, Z. Bohdano-
wicz, Warszawa 2021, https:/klimatyczneabc.uw.edu.pl.

e Postawy ekologiczne. Badanie postaw i opinii Polek i Polakéw.
RAPORT 2020, Blue Media, 2020, https:/bluemedia.pl/storage/

eco/raport_eko_10lite.pdf.
e Filmy Centrum Edukacji Obywatelskiej Odpowiadaj na globalne

wyzwania, https://bit.ly/FilmyCEOGIlobalneWyzwania.

zataczniki
e Zatacznik nr 1 - Karta pracy: Ankieta e Zatacznik nr 3 - Karta pracy: Wykresy z ZMIANA KLIMATU. Raport z badania 2020
e Zatacznik nr 2 - Karta pracy: Wykresy z Postawy ekologiczne. e Zatacznik nr 4 - Materiat pomocniczy: Oczekiwane odpowiedzi i wniosek z zadania

Badanie postaw i opinii Polek i Polakéw. RAPORT 2020
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Zatqgcznik nr 1
Karta pracy: Ankieta

Naukowcy i naukowczynie, a za nimi rozne media donosza, ze mamy na $Swiecie
do czynienia z kryzysem klimatycznym. Jak Ty podchodzisz do tych doniesien?
I:' Zgadzam sie catkowicie

I:' Czeéciowo sie zgadzam

I:‘ Nie wierze w te doniesienia, sg przesadzone

I:‘ Nie wiem/trudno powiedzieé

Jak oceniasz site wptywu ponizszych dziatan cztowieka na degradacje Srodowiska

naturalnego?
maty sredni duzy
wptyw  wptyw  wptyw

uzywanie plastiku na masowa skale

produkcja $mieci niepodlegajacych biodegradacji
zuzywanie przez przemyst ogromnych ilosci wody
emisja gazéw cieplarnianych, w tym CO,

rozwoj miast i uprzemystowienie

eksploatacja surowcow i paliw kopalnych (wegiel, ropa)

Oodooon
Oodooon
Oodooon

konsumpcja na masowa skale (zywno$¢, ubrania, sprzet RTV i AGD)

Ktore z nizej wymienionych zjawisk uwazasz za grozne dla naszego zycia i zycia
przysztych pokolen? W jakim stopniu? Uporzadkuj w kolejnosci od 1 (najgrozniej-
sze) do 7 (najmniej grozne).

zanieczyszczenie gleby i wod

niedobdr wody, susze

zanieczyszczenie powietrza

degradacja srodowiska naturalnego

wymieranie roslin i zwierzat

anomalie pogodowe (huragany, pozary)

oo

globalne ocieplenie

Czy wierzysz w to, ze za pie¢ lub dwadziescia lat sytuacja ekologiczna $Swiata
bedzie lepsza niz dzisiaj?

nie wiem lub
trudno powiedziec

za piec lat I:' |:| |:| |:|
za dwadziedcia lat I:‘ I:‘ I:‘ I:‘

zdecydowanie tak raczej tak raczej nie

4 — — Analizuje, szukam rozwiqzan, dziatam. Zatqcznik nr 1
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Zatgcznik nr 2
Karta pracy: Wykresy z Postawy ekologiczne. Badanie postaw i opinii

Polek i Polakéw. RAPORT 2020

©) ,

~ kobieta

ﬁ% mezczyzna

/Q\A mtodsza grupa (18-34 lat)
O~

™ $rednia grupa (35-54 lat)

9 A

( 7 starsza grupa (55 lat i wiecej)

@j wies
ﬁﬁa mate lub $rednie miasto (do 99 tys. mieszkancéw)

ﬁiiﬁ duze miasto (powyzej 100 tys. mieszkancow)




Grupa 1

Wykres A

stosunek

do doniesien
medialnych
na temat
sytuacji
ekologicznej

01. Naukowcy, a za nimi rézne media, zaréwno krajowe jak i zagraniczne, donosza, ze mamy
na $wiecie do czynienia z kryzysem klimatycznym. Jak podchodzi Pan(i) do tych doniesien?

nie wierze w te doniesienia, sg przesadzone

zgadzam sie z nimi catkowicie

czedciowo sie z nimi zgadzam

nie wiem / trudno powiedziec¢

Wykres B

stosunek

do doniesien

medialnych
na temat
sytuacji
ekologicznej

45%

38%

01. Naukowcy, a za nimi rézne media, zaréwno krajowe jak i zagraniczne, donoszg, ze mamy
na $wiecie do czynienia z kryzysem klimatycznym. Jak podchodzi Pan(i) do tych doniesien?

zgadzam sie
z nimi
catkowicie

czesSciowo
sie z nimi
zgadzam

nie wierze
w te donie-
sienia, s
przesadzone

nie wiem
/trudno
powiedzie¢

| B

-

32%

=

i

6%
14%

15%
15%

45%
38%

o~ Q0
&AM

36%
40%
A 49%

37%

33%
9%
l 12%
10%

18%
20%
A 7%
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Grupa 2

Wykres A
Wp*yW 04. Jak ocenia Pan(i) site wptywu ponizszych dziatan cztowieka na degradacje sSrodowiska naturalnego?
dziatan
cztowieka na .

H wplyw
degradacje % ocen
- . 4i5
sSrodowiska
naturalnego e

uzywanie plastiku 83%
na masowa skale
produkcja $mieci nie ulegajacych 80%
biodegradacji lub trudnodegradowalnych
generowanie duzej ilo$ci $mieci i odpadéw 80%
emisja spalin (smog) 78%
zuzywanie przez przemyst
ogromnych ilosci wody 75%
emisja gazow cieplarnianych 73%
rozwéj miast i uprzemystowienie
terenéw 71%
eksploatacja surowcéw (paliw kopalnych jak wegiel,
ropa, gaz) 71%
konsumpcja na masowa skale (np. zakupy nowych 71%

ubran, sprzetu RTV i AGD)

[ ]
1. wcale 2.
nie wptywa
Wykres B
sytuacje 06. Ktére z nizej wymienionych sytuacji sg Pan(i) zdaniem w szczegélnym stopniu
bedqce efektem zaniedban cztowieka w kwestii postaw ekologicznych?
efektem
zaniedban
CZI’OWiEka zanieczyszczenie powietrza (smog)

wymieranie roslin i zwierzat

nowotwory

choroby uktadu krazenia i oddechowego

pozary

susze

nagte i gwattowne zjawiska pogodowe (burze, huragany, tsunami)

inne choroby (inne niz nowotwory i choroby krazeniowo-oddechowe)

powodzie

migracja ludnosci
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5. wptywa w bardzo

70%

brak
wplywu
% ocen
1i2

3%

2%

3%

4%

4%

4%

4%

6%

5%



Grupa 3

Wykres A
od powie- 08. Kto Pani(a) zdaniem powinien podja¢ dziatania naprawcze, zmierzajgce do poprawy sytuacji klimatycznej?
dzialni za
w matym w duzym
pOWStrzy- stopniu stopniu
% ocen % ocen
. 1i2 4i5
manie
zmian % 21%
. szefowie firm i koncernéw
klimatycz-
rzady panstw 2% 81%
nych ve
politycy $wiatowi, europejscy, polscy 3% 80%
samorzady lokalne 3% 78%
kazdy cztowiek 3% 78%
organizacje ekologiczne 5% 75%
wspélnoty religijne 15% 55%
| | | | |
1. w nie: 2 3. 4. 5. w bardzo
wielkim duzym
stopniu stopniu
Wykres B
OdeWIe- 08. Kto Pani(a) zdaniem powinien podja¢ dziatania naprawcze, zmierzajgce do poprawy sytuacji klimatycznej?
dzialni za
powstrzy-
manie
A o
Zmian a 0 ~ o
. a A 0 & (0 il
klimatycz- M A &l @ I
nych
72% 78%
szefowie firm 86% 83% 82%
i koncernéw 76% 89% 84%
71% 77%
75% 88% 85%
71% 74%
politycy 86% 83% 84%
Swiatowi, europejs- 75% 87% 85%
cy, polscy
71% 73%
lokalne 72% 84% 82%
69% 73%
cztowiek 73% 84% 82%
68% 70%
organizacje 82% 75% 77%
ekologiczne 68% 83% 79%
50% 54%
o - . .
releine 48% 60% 50%

— Analizuje, szukam rozwiqzan, dziatam. Zatqgcznik nr 2



Grupa 4

Wykres A
ocena 09. Czy wierzy Pan(i) w to, ze za piec lat sytuacja ekologiczna Swiata bedzie lepsza niz dzisiaj?
sytuacji
. . 10. A czy wierzy Pan(i) w to, ze za dwadziescia lat sytuacja ekologiczna Swiata bedzie lepsza niz dzisiaj?
ekologlcznej y y (0] y ) g € P ]
w perspek-
. 5 lat 20 lat
tyW|e
5i 20 lat
zdecydowanie tak
14% 17%
raczej tak 13%
nie wiem / trudno powiedziec¢ 36% 41%
raczej nie 50% 35% 43%
zdecydowanie nie
Wykres B
ocena 09. Czy wierzy Pan(i) w to, ze za pigc lat sytuacja ekologiczna Swiata bedzie lepsza niz dzisiaj?
sytuacji
ekologicznej
w perspek- o
(o]
i o X H
tywie 2 & & & 7 @ [
5% 4%
zdecydowanie I 3% r 2% F 3%
tak 3% 1% 2%
13% 10%
raczej tak ‘ 9% 1% 14%
12% 9% 8%
40% 43%
nie wiem / trudno 37% 38% 31%
powiedzie¢ 35% 30% 33%
30% 31%
nie 32% 44% 37%

zdecydowanie
nie

— Analizuje, szukam rozwiqzan, dziatam. Zatqgcznik nr 2

12%
18%

13%
12%
20%



Grupa 5

Wykres A
dziatania 13. Czy ludzie robig wystarczajaco duzo, aby troszczy¢ sie o srodowisko naturalne?
ludzi
w trosce
o srodowisko
i 0,
naturalne zdecydowanie tak 2%
11%
raczej tak
nie wiem / trudno powiedzie¢
raczej nie 70%
zdecydowanie nie
Wykres B
dziatania 13. Czy ludzie robig wystarczajaco duzo, aby troszczy¢ sie o srodowisko naturalne?
ludzi
w trosce
o srodowisko ~
2 & % & (%
naturalne A S R G R S

zdecydowanie 1%
k

ta

-
N
X

raczej tak l 7%
10%
nie wiem / trudno 17%
powiedzie¢ 229%
raczej
nie
zdecydowanie 26%
nie 26%

49%
39%

3%
1%

10%
' 1o
6%
23%
22%
14%
40%
- a1
51%
24%
- o
29%

|
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Grupa 6

Wykres A

dziatania
ludzi

w trosce

o Srodowisko
naturalne

14. Jakiego typu dziatania powinny by¢ podejmowane aby uzdrowi¢ sytuacje ekologiczng na Swiecie?

Prosze wskaza¢ maksymalnie 3 odpowiedzi wybierajac kluczowe obszary.

segregacja $mieci i recykling

radykalne ograniczenie opakowan i produktéw plastikowych
oszczednos¢ zuzycia wody

rezygnacja z wysokoemisyjnych zrédet energii (wegiel, ropa)
oszczednos$¢ zuzycia pradu

oszczednos¢ konsumpcji (zakupu nowych rzeczy)
elektryfikacja samochodéw

rezygnacja z wtasnego samochodu na rzecz transportu publicznego
odejscie od silnikéw diesla

ograniczenie podrézy samolotami

rezygnacja /ograniczenie konsumpcji migsa

inne

Wykres B

osobiscie

56%

53%

18%

12%

9%

1%

15. Jakiego typu dziatania podejmuje Pan(i) osobiscie w trosce o sSrodowisko naturalne?

podejmowane

dziatania

korzys

n—

segreguje Smieci

oszczedzam wode

oszczedzam prad

korzystam z toreb i opakowan wielokrotnego uzytku

nie gromadze nadmiernej ilosci rzeczy i ubran

ograniczytam(em) uzywanie samochodu

ograniczam podréze samolotami

kupuje ekologiczne produkty spozywcze i kosmetyki
zrezygnowatam(em) lub ograniczytam(em) konsumpcje miesa

tam z odnawialnych Zrédet energii (fotowoltaika, energia wiatrowa)

nie podejmuje zadnych dziatan

79%

26%

16%

6%

4%

— Analizuje, szukam rozwiqzan, dziatam. Zatqgcznik nr 2



Zatqcznik nr 3

Karta pracy - Wykresy z ZMIANA KLIMATU. Raport z badania 2020

Wykres A

CENTRUM EDUKACII
OBYWATELSKIE]

P26. Ponizej zobaczysz stwierdzenia,

ktore inne osoby wypowiedzialy

publicznie na temat klimatu. Na ile zgadzasz sie z nimi lub nie zgadzasz?

Podnoszenie sie poziomu moérz przyspiesza, gtéwnie z
powodu szybszego topnienia pokrywy lodowej Grenlandii i
Antarktyki

Atmosfere ogrzewajg antropogeniczne (wynikajgce z
dziatalno$ci cztowieka) zanieczyszczenia, gazy cieplarniane
i sadza.

Uzytkowanie (...) wegla, i opieranie (...) [na nim]
bezpieczenstwa energetycznego nie stoi (...) w
sprzecznoséci z ochrong klimatu

Wzrost temperatur jest by¢ moze tylko naturalny.
Niewynikajgcy z dziatan cztowieka

Wskutek zmiany klimatu wyginiemy w ciagu kolejnego
pokolenia.

Podstawa: wszyscy respondenci, N=466
Odpowiadaj

b na globalne

@® wyzwania

"1Planet4All - Razem dla klimatu"

m Zdecydowanie sig
zgadzam

m Raczej zgadzam sie

m Raczej nie zgadzam
sie

B Zdecydowanie nie
zgadzam sie

Nie mam zdania

*DEAR

DEVELOPMENT EDUCATION
AND AWARENESS RAISING

supporting global change

Wykres B

CENTRUM EDUKAC3!
OBYWATELSKIE)

P26. Ponizej zobaczysz stwierdzenia,

ktore inne osoby wypowiedzialy

publicznie na temat klimatu. Na ile zgadzasz sie z nimi lub nie zgadzasz?

Wskutek zmiany klimatu wyginiemy w ciggu ~ '3-20 lat

- . 21-26 lat
kolejnego pokolenia PR

Wzrost temperatur jest byé moze tylko  13-20 |at
naturalny. Niewynikajacy z dziatan cztowieka — 21-26 Jat
27-34 lat

Uzytkowanie (...) wegla, i opieranie (...) [na
nim] bezpieczenstwa energetycznego nie
stoi (...) w sprzecznosci z ochrong klimatu

13-20 lat
21-26 lat
27-34 lat

Atmosfere ogrzewajg antropogeniczne  13.20 |at
(wynikajace z dziatalnosci czlowieka)  21-26 |at
zanieczyszczenia, gazy cieplarniane i sadza  27-34 lat

13-20 lat
21-26 lat
27-34 lat

Podnoszenie sie poziomu mérz przyspiesza,
gtéwnie z powodu szybszego topnienia
pokrywy lodowej Grenlandii i Antarktyki

Odpowiadaj

b na globalne

® wyzwania

ANV wynikistotrie wyzsay/nitszy iz w ogele badanych (poziom ufnosci 95%)

12 —

"1Planet4All - Razem dla klimatu"

m Zdecydowanie sig
zgadzam

m Raczej zgadzam sie

m Raczej nie zgadzam
sie

e 23% 0 20% A% 20%
s 33% 19%  0%N 23%
m Zdecydowanie nie
zgadzam sie
s % % 14%
I 4% T%2%10%

Podstawa: wszyscy respondenci, N=466, wyniki w podziale na wiek

m Nie mam zdania

*DEAR

DEVELOPMENT EDUCATION
AND AWARENESS RAISING

supporting global change

— Analizuje, szukam rozwiqzan, dziatam. Zatqcznik nr 3



Zatqcznik nr 4

Materiat pomocniczy - Oczekiwane odpowiedzi i wniosek z zadania.
Odpowiedzi pochodza z raportu Postawy ekologiczne. Badanie postaw i opinii
Polek i Polakéw. RAPORT 2020

Grupa 1 A Trzy czwarte Polakéw zgadza sie - catkowicie lub cze$ciowo - z doniesieniami
naukowcéw i medidw, ze mamy obecnie do czynienia z kryzysem klimatycznym.
Az 15 % nie wie, co myslec o tych doniesieniach. Co dziesigta badana osoba nie
wierzy tym publikacjom i uznaje je za przesadzone.

B Kobiety w kazdej grupie wiekowej sg bardziej Swiadome kryzysu niz mezczyzni.
Jedynie 6% kobiet nie wierzy w przekazy opisujace trudng sytuacje klimatyczng
Swiata, podczas gdy wséréd mezczyzn odsetek niedowierzajgcych zmianom jest
ponad dwukrotnie wiekszy (14%). Mieszkancy wsi w mniejszym stopniu niz
osoby z miast zgadzaja sie z doniesieniami na temat kryzysu klimatycznego.

Grupa 2 A Sposrod dziatan mogacych mieé wptyw na degradacje srodowiska naturalnego
najczesciej sa wskazywane: uzywanie plastiku, generowanie duzej ilosci $mieci,
szczegoblnie tych trudno degradowalnych, emisja spalin oraz zuzywanie ogrom-
nych ilosci wody. Badani sg najmniej krytyczni wobec masowej konsumpcji.

B Zanieczyszczenie powietrza to zdecydowanie najczesciej wskazywany przez
respondentow efekt zaniedban cztowieka w kwestii ekologii. Najmniejszy zwia-
zek z dziataniami cztowieka w kwestii ekologii respondenci widza w zjawisku
migracji ludnosci.

Grupa 3 A Czworo na piecioro respondentdéw i respondentek wskazuje, ze w pierwszej
kolejnosci dziatania naprawcze powinni podjgé¢ szefowie firm i koncernéw,
rzady panstw i politycy.

B Podobnie jak w poprzednich pytaniach ponownie kobiety i osoby po 55 roku
zycia wydaja sie najbardziej zdeterminowane w podejmowaniu dziatarn napraw-
czych. Oczekuja dziatan od wszystkich wymienionych podmiotéw w stopniu
wiekszym niz mezczyzZni czy najmtodsze pokolenia.

Grupa 4 A Zaledwie 14% Polek i Polakéw wierzy, ze sytuacja ekologiczna na $wiecie
poprawi sie za piec lat. Niewiele wiecej, bo 17%, uwaza, ze sytuacja poprawi sie
za dwadziescia lat. Niemal co czwarta badana osoba nie potrafi odpowiedzie¢
na to pytanie.

Przewazajg postawy pesymistyczne. Najliczniejszg grupe stanowig osoby, ktére
nie wierza w poprawe sytuacji ekologicznej na $wiecie ani w perspektywie
pieciu, ani nawet dwudziestu lat.

B Osoby z najstarszej grupy wiekowej w mniejszym stopniu niz pozostali wierzg
w poprawe sytuacji ekologicznej na Swiecie za pie¢ lat i za dwadziescia lat.

13 — — Analizujeg, szukam rozwiqzan, dziatam. Zatqcznik nr 4



Grupa 5 A Respondenci i respondentki szczerze przyznaja, ze nie robimy wystarczajaco
duzo, aby troszczy¢ sie o Srodowisko naturalne. Zaledwie co dziesigta badana
osoba jest odmiennego zdania. Az co piata badana osoba nie ma wyrobionej
opinii na ten temat.

B Badane osoby z najstarszej grupy wiekowej znacznie czesciej niz pozostate
uznaja, ze ludzie nie robig wystarczajgco duzo, aby troszczy¢ sie o Srodowisko
naturalne. Az co czwarta osoba mieszkajgca na wsi nie ma wyrobionego zdania
na ten temat.

Grupa 6 A Zdaniem respondentoéw i respondentek, aby uzdrowic sytuacje ekologiczna

na $wiecie, w pierwszej kolejnosci nalezy potozy¢ nacisk na segregacje $mieci

i recykling oraz na radykalne ograniczenie uzytkowania opakowan i produktéow
wykonanych z plastiku. Najrzadziej dostrzegamy potrzebe rezygnacji lub ograni-
czenia konsumpcji miesa oraz ograniczenia podrézy samolotami

B WSérod osobiscie podejmowanych dziatan w trosce o srodowisko naturalne re-
spondenci i respondentki najczesciej wymieniaja: segregacje $mieci, oszczedza-
nie wody i pradu oraz korzystanie z opakowan wielokrotnego uzytku. Co czwar-
ty badany twierdzi, ze ogranicza uzywanie samochodu, a co pigty - podréze
samolotami.

Wykres dla Respondenci i respondentki zgadzaja sie najbardziej w pytaniach dotyczacych szybszego
wszystkich podnoszenia sie poziomu mérz (79% zdecydowani sie zgadza lub raczej sie zgadza) oraz
grup ogrzewania atmosfery przez antropogeniczne (wynikajace z dziatalnosci cztowieka) zanie-
czyszczenia, gazy cieplarniane i sadze (80% decydowanie sie zgadza lub raczej sie zgadza).

Nie ma zgodnosci w stwierdzeniach: ,Uzytkowanie wegla i opieranie [na nim] bez-
pieczenstwa energetycznego nie stoi w sprzecznosci z ochrong klimatu” (41% pytanych
0s0b zdecydowanie sie nie zgadza lub raczej sie nie zgadza), ,Wzrost temperatur jest by¢
moze tylko naturalny. Niewynikajacy z dziatan cztowieka” (51% pytanych oséb zdecydo-
wanie sie nie zgadza lub raczej sie nie zgadza) oraz ,Wskutek zmiany klimatu wyginiemy
w ciggu kolejnego pokolenia” (41% pytanych oséb zdecydowanie sie nie zgadza lub
raczej sie nie zgadza).

Odpowiedzi respondentéw i respondentek sg zréznicowane przede wszystkim ze
wzgledu na wiek. Mtodziez grupy szkolnej (13-20 lat) zdecydowanie zgadza sie ze stwier-
dzeniem, ze wskutek zmiany klimatu wyginiemy w ciggu kolejnego pokolenia. Natomiast
zdecydowanie nie popiera stwierdzenia, ze wzrost temperatur jest by¢ moze tylko natu-
ralny, niewynikajacy z dziatan cztowieka oraz ze ,uzytkowanie wegla, i opieranie [na nim]
bezpieczenstwa energetycznego nie stoi w sprzecznosci z ochrong klimatu”. Osoby z wy-
ksztatceniem podstawowym/gimnazjalnym zdecydowanie nie zgadzaja sie z wypowiedzia:
»#Atmosfere ogrzewaja antropogeniczne (wynikajace z dziatalnosci cztowieka) zanieczysz-
czenia, gazy cieplarniane i sadza.

Whiosek ogdlny

Ludzie najczesciej tacza zmiane klimatu wywotang nadmierng emisjg CO, i innych gazéw
w skali globalnej z problemem smogu czy nawet plastikowych torebek, ktére sa w po-
wszechnym uzyciu. Z badan wynika, ze respondenci i respondentki s3 $wiadomi, Ze jest
Zle, ale uwazaja, ze nie jest az tak Zle, by ludzie musieli natychmiast zacza¢ dziata¢. Prawie
jedna trzecia mtodych ankietowanych nie wie, jak ocenié sytuacje ekologiczng na swiecie.
Jest wiec potrzeba szeroko zakrojonych edukacyjnych i informacyjnych dziatan, ktére
pozwolj spoteczenstwu lepiej zrozumie¢ zachodzace procesy i zmiane klimatu.

14 — — Analizuje, szukam rozwiqzan, dziatam. Zatqcznik nr 4
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